

176艘保洁船守护“母亲河”：广州“绣花功夫”管理水域环境

中新网广州 在珠江航道上，一艘23米钢制双体保洁船正在水面中央进行环卫保洁工作。船体中央的传输带不断带起水里的垃圾，自动倾倒在船舱里。在靠近岸边的地方，一艘较小的新式自动保洁船上，一位水上环卫工人也不断用网兜捞起水位更浅处的垃圾。“其实现在珠江的环境好了很多，除了大雨天气以外，水面的垃圾并不多。”水上环卫工人胡焯威说。

交织错落的水域是城市的重要组成部分。行走在整洁美观的珠江两岸，为无数游客与市民增添了关于城市的美好记忆。云山珠水美景背后，离不开一群默默维护珠江安全整洁的特殊工作人员。12日，记者来到位于广州市越秀区沿江东路的水上城管二沙码头，了解广州水上城管工作人员的幕后工作。

每天8时，胡焯威就要开始一天10小时的巡回作业。这样的工作他已经做了3年，看着珠江环境的变化他感触颇深。

水域环境的养护，是促进城市可持续发展、提高城市综合竞争

力的重要组成部分。珠江，作为广州的母亲河，3条航道携带着1718条河涌奔腾入海，水域面积占全市面积的10%以上。而需要广州水上城管进行保洁的水域从流溪河自然保护区的太平场水位站至东江北干支流珠江出口处，总保洁长度158.53公里。

面对辽阔的保洁水域，广州城管水上工作人员不仅调动社会资源，同时不断探索更有力的监管，尽最大可能延伸监管覆盖面。广州市水上市容环境卫生管理处副处长马媛媛介绍，近年来，广州市水上市容环境卫生管理处引入社会资源，不断激活基层治理的潜能。其中，广州侨环环保科技有限公司作为该项目的合作方，现有保洁船176艘，环卫工人446人，负责水域保洁长度约158公里，每日实行10小时巡回保洁，将清捞、收集的水域垃圾运输至市城管部门指定的资源热力电厂焚烧处理。

在日常监管方面，水上处不断完善监管方法，对直管水域进行“全天候”“拉网式”全面巡查。每艘保洁船上还安装了船舶自动识别系

统(AIS系统)。侨环环保科技有限公司负责人胡焯威介绍，AIS系统通过准确定位船只位置，能更好地处理不同水域的打捞情况，及时应对水上事故、对故障船只进行救援。

“靠近码头、商圈

的江面更加需要注意保洁。”胡焯威介绍，做水上环卫已经3年，看着珠江的环境点点变好，居民更享受亲水活动，他们的心里也充满了自豪。

珠江水域的美丽除了环卫人员的巡查外，



9月12日，广州珠江河。蔡敏婕 摄

也离不开执法。水上执法船在夜色中巡航，船上的执法人员沿着灯光的指引在珠江航道上巡逻。广州城市和综合执法局水上市容管理和执法处副处长李勇带着工作人员正在对珠江水域从事建筑废弃物运输船只是否办理了广州市建筑废弃物处置证进行检查。“同时，我也要检查船只在运输过程中有无遮挡和向珠江水域撒漏等行为。”

据介绍，广州城管采取夜间和白天、工作日和节假日、上半夜和下半夜随机执法的方式，灵活多样的开展执法工作。2022年，广州城管不断加强建筑废弃物水域领域执法力度，进一步规范建筑废弃物水上运输秩序。全年开展执法巡查108次，联合执法11次，为珠江航道的治理竖起了一道防火墙。

新田县自来水公司：优化营商环境，供水服务暖万家

水是生命之源，而自来水公司则是保障这一资源供应的重要环节。近年来，新田县自来水公司通过一系列的服务举措，致力于优化营商环境，更好地服务于群众。

实现“数字化”供水。新田县自来水公司不断加强对信息技术的运用，努力实现从水源到水龙头的去全程监控，实现制水自动化，制水供水情况通过数字化全面分析，确保供水安全



图为现场活动

和稳定。完善“便民式”服务。新田县自来水公司始终把服务摆在重要位置，推出了线上服务平台，用户可以通过手机微信公众号查询用水信息、办理线上缴费等业务；其次，通过简化申请流程，提高响应速度，减少了用户的等待时间，提高办事效率；同时，设立了专门的供水服务热线，解答用户的疑问，处理用户的问题，提供了更优质的服务。

推动“绿色型”发展。新田县自来水公司在做好供水服务的同时，还在积极推动绿色

环保，持续优化水处理技术，减少水资源的浪费，提高供水水质。同时，每年不定期开展一系列环保活动，如节水宣传、水源保护等，增加群众节水环保意识，带动群众参与到节水环保行动中来。

新田县自来水公司的一系列优化举措，并不是结束而是一个开始。在未来，新田县自来水公司将深化改革，继续发挥其重要作用，提供更优质、更便捷的服务，更好地满足群众的需求。

(通讯员 彭程)

绥宁县：扎实开展反邪教“五进”宣传 全面筑牢反邪防线

连日来，绥宁县委政法委组织干部和志愿者继续到辖区学校开展防范邪教宣传进校园活动，为学生们送上“开学第一课”，持续增强广大师生识邪、防邪、拒邪的意识和能力，将防范邪教宣传周活动推向高潮，有力助推“平安绥宁”建设。

活动中，干部和志愿者通过播放短视频、集中宣讲、拉挂横幅、摆放展板、现场讲解、发放宣传折页等形式，生动具体地向同学们讲解什么是邪教、邪教的危害、怎样识别邪教及防范邪教等内容，积极引导广大师生远离邪教、崇尚科

学。同时要求同学们带动家长共同参与扩大校园反邪教覆盖面，提高群众知晓度，揭示邪教对个人、家庭、社会的危害，将反邪教宣传教育由学校传递到家庭、延伸到社会，让学校、家庭、社会力量共同参与到反邪教工作中，形成全社会共同参与的反邪教氛围。

9月以来，该县各级各部门采取会议宣讲、张贴标语、悬挂横幅、发放宣传品，召开主题班会，播放宣传片，利用村村响等“线上线下”载体开展反邪教宣传“进机关、进校园、进农村、进社区、进企业”工作，扎实

有效做好防范反邪教警示教育周活动。截至目前，该县共发放

宣传资料3.5万多份，制作宣传展板150块，悬挂横幅110余条。(蒋佰平 苏小红)



图为辖区学校开展防范邪教宣传进校园活动

河北海兴：“蓝色粮仓”收获忙

金秋时节，在河北省沧州市海兴县盐碱滩涂养殖池，养殖户正忙着捕捞对虾，一派繁忙景象。海兴县地处渤海之滨，土地盐碱化严重，

种植效益差。近年来，当地依托盐碱滩涂搞起了特色水产规模化养殖，打造“蓝色粮仓”，目前已成为海兴县主导产业之一。



这是9月13日拍摄的河北省沧州市海兴县小山乡养殖滩涂(无人机照片)。新华社记者 骆学峰 摄